Gebrauchs-Anleitung

fiir

CoRADI'S COMPENSATIONS-PLANIMETER

Das Compensations-Planimeter, Sorte I

Fig. 1

Man stellt das Planimeter so auf den ebenen und annihernd horizontalen Plan, daf} es auf drei
Punkten (Lauirolle 1, Mefirolle L. und Fahrstiftspitze f) ruht; dann setzt man den Polarm P mit
dessen kugeligem Ende bei D in die Oeffnung und Pol b, der in eine Spitze endigt, so auls Papier
(jedoch ohne die Spitze ins Papier zu driicken), dafl der Fahrarm F und der Polarm ungeléhr einen
rechten Winkel bilden und der Fahrstilt anndhernd in der Mitte der zu umiahrenden Figur steht.
(Siche die beiden schematischen Darstellungen Fig. 2.)

Fig. 2

Nun umfghrt man fliichtig die zu messende Figur und sieht ob die Umfahrung ohne Anstof} vor
sich geht, im andern Fall setzt man den Pol an eine andere Stelle, oder wenn die Figur zu grofl ist,
teilt man dieselbe in Abschnitte, umidhrt diese einzeln und addiert die Einzelresultate.

Das Planimeter Nr. I mifit den Fldcheninhalt einer Figur nur in einer Mafleinheit; entweder
in Metermaf} oder in einer anderen, vom Besteller zu bestimmenden MaBeinheit; z. B. in englischen
Quadratzoll; eine entsprechende Tabelle im Etui gibt hieriiber Aulschlufi:

Verhltnisse | FiIStelung Coen| Nonfus-Einheit Constante
(1:1)
1:1000 10 m2 10 mm* 18546
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Nun wihlt man in der ungeldhr rechtwinkligen Stellung von Fahrstab und Polarm (etwa bei ,a*
Fig. 2) den Anfang der Umfahrung und liest hier ab an MeBrolle und Zihlscheibe, schreibt diesen
Stand als erste Ablesung auf, dann fahre man mit dem Fahrstiit dem Umiange im Sinne des Uhr-
zeigers /~ X nach bis wieder zum Fnfangspunkt zuriid, lese hier wieder den Stand von Mefrolle
und Zghlscheibe ab und schreibe diesen als zweite Ablesung iiber die erste [Ablesung und subtrahiere
die letztere von der zweiten Ablesung. Die Differenz wird multipliziert mit dem Faktor der in der
Tabelle in Rubrik , Wert der Noniuseinheit* verzeichnet ist und man erhélt so den Flacheninhalt der
umfahrenen Figur.
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Obige Abbildung zeigt, wie die \blesung vorgenommen wird, sie ergibt 3405; denn der 5.Teil-
strich des Nonius stimmt mit einem Teilstrich des Teilkreises iiberein,

man hat also als Einer . . 5
Der Nullpunkt des Nonius steht vor dem 4 Tellstrlch na(h der Z[Her, man hat als Zehner 00
Der Nullpunkt des Nonius folgt auf die Ziffer 4, man hat also als Hunderter die Ziffer . . 400

und an der Zghlscheibe, welche die ganzen Umdrehungen der Mefrolle (zu 1000 Noniusein-
heiten) angibt, steht der Zeiger nach 3, dies gibt demnach als Tausender-Ziffer: 3000

Die ganze Ablesung lautet also: . . . . . . 3405

Wenn der Nullstrich des Nonius an der Meﬁrolle d(.rrr Null&.trlch der Rollentellung gegenubersleht )
sollte der Zeiger an der Zghlscheibe auf einem Teilstrich der lelzteren stehen; dies ist jedoch nicht
immer genau der Fall wegen des Spielraumes, den das Zdhlrad haben muf}, damit der leichte Gang
der Mefirolle nicht gehemmt wird. Man wird sich aber nicht um 1000 Noniuseinheiten irren, wenn
man folgende Regel beobachtet: steht der Nullstrich des Nonius auf der Ziffer 8 oder 9, also unter
,0%, so gilt die vorhergehende Ziffer auf der Z#hlscheibe; steht der Nonius an der Mefirolle auf
1 oder 2, also iiber Null, so gilt die Ziffer, bei welcher der Zeiger der Zdhlscheibe steht, als Tau-
senderzahl der Ablesung.

1. Beispiel (der Pol steht aufierhalb der Figur): Der Fahrstab ist eingestellt fiir das
Mafstabverhéltnis 1:1000, bei welhem der Wert der Noniuseinheit 10 m? betrdgt.




Vor der Umiahrung habe man die Ablesung wie oben 3405, nach der Umiahrung habe
man als Ablesung erhalten 7648, dies ergibt:
zweite Ablesung: 7648
erste Ablesung: 3405

Differenz: 4243, multipliziert mit dem in der Tabelle

im Etui beim Mafistab 1:1000 angegebenen Wert der Noniuseinheit von 10 m?,
so ergibt 4243 >< 10 m® = 42430 m®.

2. Beispiel: Wenn die Figur im Mafistab 1:500 gezeichnet war, so ist bei derselben Fahr-

; i g ..y ., 10m®  10m® o s
stabeinstellung wie bei Beispiel 1 der Wert der Noniuseinheit -—ZT =—D:1— = 2,5 m* (m® bedeutet

Quadratmeter), folglich ist der Flicheninhalt: 4243><2,5 m® = 10607,5 m®

3. Beispiel: Der Fahrstab des Planimeters ist so eingestellt, dafl der Wert der Noniuseinheit
fiir den Mafistab 1:1 = 10 mm?® betrdgt. Es soll der Fldcheninhalt eines Kreises vom Radius 8 cm
gemessen werden; man habe die Anfangsablesung 3455, nach der Umlahrung lese man ab 5465,5
dies ergibt: zweite Ablesung : 5465,5

erste  Ablesung : 3455,0

Differenz : 2010,5 >< 10 mm? = 20105 mm? = der gesudchte Fldcheninhalt.

Vereinfacht wird diese Rechnung, wenn man vor der Umfahrung die Mefirolle am Nonius, ebenso
die Zghlscheibe auf ,Null“ einstellt. Zu diesem Zwedke stellt man den Fahrstift auf den Anfangspunkt
der Umfahrung, driickt dessen Spitze abwirts und hebt die Mefirolle vom Papier ab, indem man den
Fahrstift etwas nach riickwiirts neigt, hélt man mit dem Zeigfinger bei der linksseitigen Lagerung der
Mefirolle bei h das Instrument und dreht mit dem Daumen an dem Schneckengewinde (niemals am
MeSBrollenrand) bis der Zeiger der Zzhlscheibe aul Null steht; man 146t die MeBrolle aul das Papier
herab, sieht nach ob die Fahrstiftspitze noch auf dem gewéhlten Anfangspunkt steht und neigt den
Polarm P etwas nadh links, so daff die Polspitze vom Papier irei wird. Man verschiebe nun das Pol-
gewicht b bis der Nullstrich des Nonius auf den Nullstrich der Mefrolle zeigt und 146t dann das
Gewidht los. Bei einiger Uebung geht das Einstellen auf Null sehr rasch und sicher. Nun hat man
die Ablesung nach der Umfahrung einfach mit dem Wert der Noniuseinheit zu multiplizieren und
erhilt dann den Flécheninhalt der umiahrenen Figur. Umfdhrt man die Figur ein-, zwei- und mehrmal,
so wird auch der Wert der Noniuseinheit zwei-, drei- und mehrmal kleiner, mit der man das End-
resultat multiplizieren muf. Auf diese Weise kann man die Genauigkeit der Messung erhGhen.

Das Compensations-Planimeter gestattet, die Figur in zwei verschiedenen Stellungen des Pols
zum Fahrarm zu beniitzen, d. h. den Polarm einmal rechts, das andere mal links vom Fahrarm aul-
zustellen, wodurdh ein etwaiger Fehler aus der nicht genau parallelen Lage von Fahrarm und Rollen-
achse herriihrend, ausgeglidien (compensiert) wird, indem man das Resultat der Umlahrung mit
Pol rechts vom Fahrarm, zu derjenigen mit Pol links vom Fahrarm addiert und das arithmetische Mittel
daraus nimmt, wodurch die Genauigkeit erhtht wird. (Siehe die beiden Figuren 4 und 5.)

Fig. 4 Fig. 5




Man kann entweder wie Figur 4 andeutet, den Pol an seinem Ort stehen lassen und den Fahrarm,
indem man ihn in gestreckte Lage mit dem Polarm bringt, unter letzterem durch auf die andere Seite
des Pols schieben, oder ihn auf die andere Seite des Fahrarms bringen, wie es in Figur 5 dargestellt ist.

Verwendung des Instrumentes mit Pol innerhalb der Figur.

Wenn die zu messende Figur so grof ist, daf sie mit dem Instrument nicht auf einmal umiahren
werden kann, so stellt man den Pol innerhalb der Figur aul und umighrt die Figur in gleicher Weise
wie mit Pol auflerhalb der Figur. Diese Anwendung des Planimeters ist aber beziiglich des Nachlahrens
unbequemer und beziiglich des Fusrechnens weniger einfach als mit Pol auflerhalb der Figur, man
vermeide sie deshalb wenn immer méglich und zerlege die Figur in kleinere Teile, umiahre sie einzeln,
addiere die Resultate und multipliziere die Summe mit dem Wert der Noniuseinheit.

Denke man sich Fahr- und Polarm in einen solchen Winkel zu einander gestellt, dass die Ebene
der Meflrolle in ihrer Verldngerung durch den Pol geht, wie in Figur 2 angedeutet, und denkt sich in
dieser Stellung mit dem Fahrstift einen Kreis um den Pol beschrieben, so wird dieser eine Fldche um-
schreiben, die Mefirolle aber keinerlei Drehung ausiithren; an Stelle dieser Drehung wird eine Zahl
gesetzt, welche den Flédcheninhalt dieses Kreises, genannt ,Grundkreis® (ausgedriikt in Werten der
Noniuseinheit), bedeutet und in der Tabelle im Etui unter der Rubrik ,Constante“ verzeichnet ist.
Diese Constante wird fiir jedes Instrument besonders bestimmt. Umidhrt nun der Fahrstift eine Fléde,
die grofer ist als der Grundkreis, so wird sich die Rolle um so viel vorwirts drehen, als die Flache
grofier ist als der Grundkreis; man addiert dann das Resultat zur ,Constante* und multipliziert diese
Summe mit dem in der Tabelle angegebenen Werte der Noniuseinheit.

Ist dagegen die umiahrene Fldche kleiner als der Grundkreis, so wird sich die Rolle riickwérts
drehen, das Resultat ist negativ und mufl von der Constante abgezogen werden.

Um zu erkennen, ob die Drehung der Mefirolle (negativ) riidwérts oder (positiv) vorwérts erfolgt
ist, wird am sichersten beobachtet, wenn man die Zihlscheibe an einigen Stellen der Figur abliest, aus
dem Stand derselben ersieht man dann, ob die Drehung der Rolle positiv oder negativ erfolgt ist. Im
letzteren Falle ist das Resultat von der Constante abzuziehen, im ersteren Fall zur Constante zu
addieren.

Einfacher gestaltet sich die Rechnung, wenn wie oben gezeigt, vor der Umiahrung der Figur die
Mefirolle und die Z&hlscheibe auf Null eingestellt werden. Wenn wéhrend der Umiahrung die Zzhl-
scheibe am Index ein- oder zweimal vorbeigeht, so ist zur zweiten Ablesung 10000 oder 20000 (der
Wert eines oder zweier Zihlscheibenumgénge) zu addieren, geht die Drehung der Mefirolle riidkwirts,
so ist, wenn auf Null eingestellt wurde, statt ,Null“ 10000 zu schreiben und die zweite Ablesung von
dieser Zahl abzuziehen.

1. Beispiel: Es soll ein Rreis von 40 cm Durchmesser gemessen werden. Die Mefirolle und
die Zihlscheibe seien auf ,Null“ gestellt worden und die Drehung der Mefirolle erfolgt riickwérts, man

schreibt also als erste Ablesung . . . . . = 10000
nach der Umfahrung sei die zweite Ablesung 4020
Differenz = 5980

dies von der in der Tabelle als Constante angegebenen Zahl 18546
o 5980 abgezogen

ergibt = 12566

Die umfahrene Figur sei im Mafstab 1:1000 gezeichnet, so hat man obige Ziffer mit dem in der
Tabelle angegebenen Wert der Noniuseinheit = 10m? zu multiplizieren, so ergibt sich als Fldchen-
inhalt: 125660 m®.




2. Beispiel: Es sei ein Quadrat von 50 cm Seite zu messen. Vor der Umiahrung sei die Mef}-
rolle und die Z&hlscheibe auf Null gestellt. Nach der Umfahrung erh&lt man die Ablesung 6454
hiezu die Constante laut Tabelle 18546

ergibt 25000
dies mit 10 m?, als Wert der Noniuseinheit fiir das Mafistabverhéltnis 1: 1000, multipliziert, ergibt
250000 m”® als den gesuchten Fldcheninhalt.

Der verschiebbare Polarm.

Die Rechnung fiir Pol innerhalb der Figur wird vereinfacht durch Beniitzung des verschieb-
baren Polarms (siche Fig. 6), dessen L&nge so gestellt werden kann, dafl die Constante eine
runde Zahl ist, z. B. 20000. Das Planimeter addiert oder subtrahiert dann von 20000 Nonius-
einheiten, so viel als die zu messende Fldche gréfier oder kleiner ist als der Grundkreis.

Beispiel (der Pol steht innerhalb der Figur): Es sei der Inhalt eines Kreises von 20 cm
Radius zu messen. Man habe die Mefirolle und die Zhlscheibe vor der Umfahrung auf Null
gestellt; nach der Umfahrung erhalte man die Ablesung 2,56,6; nun weiff man sofort, dafi noch
eine Ziffer dazu gehort und der Inhalt 12,56,6 >< 10 m® = 125,660 m? ist. Man wird auch nicht im
Zweilel sein, ob diese Ziffer eine ,1* oder eine ,2* ist, denn, ob die Fliche 100,000 oder 200,000 m?
grof ist, weifl man ohne Planimeter. Die Linge des Polarms ist fiir jede Fahrarmldnge eine
andere und wird in der Tabelle im Etui an Stelle der constanten Zahl angegeben. Zu diesem
Zwedk ist das verschiebbare Stiidk mit einer kurzen Einteilung versehen, auf welcher mit der
Kante i eingestellt wird. Dieser verschiebbare Polarm bietet noch den Vorteil, dafi grifiere, na-
mentlich lange Figuren umfahren werden kinnen, da er bei Aulstellung des Poles aufierhalb der
Figur bis 30 cm verldngert werden kann. Die Verwendung des verschiebbaren Polarms mit Pol
auflerhalb der Figur ist genau dieselbe wie mit festem Polarm. Die Linge des Polarms bei ,Pol
auflerhalb der Figur“ ist ohne Einfluff auf das Resultat.

O. Lang gibt fiir die Stellung des Pols innerhalb der Figur ein Verfahren an, das fiir Pldne
mit genauen Quadratnetzen mit Vorteil angewendet wird, bei dessen Anwendung der Unterschied
in der Berechnung fiir Pol auflier der Figur und Pol innerhalb der Figur ganz verschwindet. Man
wihlt eine Anzahl Netzquadrate, deren Inhalt bekannt ist, so groff als sie eben innerhalb der zu
messenden Figur Platz haben (Fig. 7), oder dafl die zu messende Figur von dem nach Inhalt
bekannten Quadrate umschlossen wird (Fig. 8), umfdhrt den Zwischenraum zwischen dem Quadrat
und der zu messenden Figur rechtssinnig /~ X wie die Pleile angeben bis zum Anfangspunkt und
liest den Fldcheninhalt dieses Zwishenraumes ab. Im ersten Falle addiert man die bekannte Fliche
(das Quadrat) zum Resultat; im zweiten, in Figur 8, dargestellten Falle subtrahiert man den
Zwischenraum vom Quadrat.




Beispiel: Es seien zwei Quadrate zu messen von 50 cm und 40 cm Seite. Umfzhrt man den
Zwischenraum zwischen beiden, indem man den Pol in die Mitte stellt, so macht die Rolle 9 Um-
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drehungen, das ist gleich 9000 >< 10 = 90,000 mm? (oder 9 Quadratdezimeter), dies zum kleinen Quadrat
zugezdhlt gibt 25 Quadratdezimeter, vom grofien abgezogen gibt 16 Quadratdezimeter

Das Compensations-Planimeter, Sorte II und IIL.

Das Planimeter mit verschiebbarem Fahrarm (Sorte No. 36 II und Sorte No.37 III) gestattet
durch Verschiehen des Fahrarms den Wert der Noniuseinheit zu verdndern, so dafi man auch fiir
andere als im Mafistab 1:1000 gezeichnete Karten fiir den Wert der Noniuseinheit eine bequeme Zahl
als Multiplikationsfaktor erhilt.

Fig. 9 (Planimeter No. 36 I1)

Zu diesem Zwedk ist im Etui eine Tabelle eingeklebt, in welcher folgende Grofien angegeben sind:

Einstellung des Wert der c tant
aisiasaain Nonius am Fahrstab) Nonius-Einheit onstante
1:1)
1 : 1000 332.5 10 qm 10 gmm | 20437
1 & 1500 205.7 |0, 8% 21475
i 500 : 266.1 = 8 . 23804
1 : 2500 I 212.5 o, 6,4 .,
1 : 2000 166.0 20 ,, 5,
1 : 3000 147.6 40 ,, 44y I} —
1 : 5000 132.8 w00 4 " —e
Zifrich, den .....ooooeveviminnans 19.. No.ooooeoern G. CORADI,




In der ersten Rubrik steht das Mafistabverhédlinis der Karte, die man berechnen soll, in der
zweiten Rubrik findet sich diejenige Stellung des Nonius am Fahrstab, welche man wéhlen mufi, um
die in der dritten Rubrik als ,Wert der Noniuseinheit* verzeichnete Zahl zu erhalten; in dieser
Rubrik ist eine Unterabteilung, welche den Wert der Noniuseinheit in mm? (Quadratmillimeter) der
Zeichnung in natiirlichem Maf§ (1:1) angibt. In der vierten Rubrik ist die constante Zahl fiir die
Verwendung des Instrumentes mit Pol innerhalb der Figur verzeichnet. Diese constante Zahl ist
fir jede Fahrstabldnge und fiir jedes Instrument eine andere und wird extra bestimmt.

Das Einstellen des Fahrstabes.

Die Figur 3 bringt die Einstellung des Nonius am Fahrstab auf 200,0 zur Darstellung. Der
Fahrstab ist in !/a mm geteilt und der Nonius gibt in zehnten Teilen die Lénge des Fahrstabes an.
Um die in der Tabelle angegebene Linge einzustellen, lodert man die Druckschrauben d, &’ und d*
schiebt den Stab in seiner Hiilse bis in die N#he dieser Einstellung, zieht die Schraube d’ fest,
schraubt dann mittelst der Mikrometerschraube m, bis die Stellung erreicht ist und zieht dann die
Schréubchen d d” an. Wenn der Nonius auf einer der in der Tabelle angegebenen Einstellung
steht, so zeigt auch die Fazette i auf einen neben der Teilung befindlihen Strich, welch letzterer
zur raschen vorldufigen Einstellung dient. Wenn die Umiahrung einer genau bekannten Flédche bei
der in der Tabelle angegebenen Einstellung ein zu grofiles Resultat ergibt, so wird der Fahrarm
verldngert und umgekehrt. Wenn die Fldche um */, derselben zu grof§ ist, mufl der Fahrarm um !/,
seiner Ldnge verldngert werden und umgekehrt. Man wird immer fiir kleine Mafistdbe 1: 10000,
1:5000 etc. eine kurze Fahrstabeinstellung, fiir grofie Mafistdbe 1:100, 1:200 etc. eine lange
Fahrstabeinstellung wéhlen.

Berechnung der mittleren Hohe von Indicator-Diagrammen.

Fig. 10

Die Planimeter No. 36 (II) und 37 (IIl), bei denen der Fahrstab verschiebbar ist, kiénnen so
eingerichtet werden, dafi sie sofort die mittlere Hohe von Indicator-Diagrammen angeben. Zu
diesem Zwede mufi der Umfang der Mefirolle aufl ein genaues Mafl justiert werden und ferner
mufl die Teilung mit der Linge DI (des mathematischen Fahrstabes F) iibereinstimmen. Man
kann dann bei abgenommenem Polarm das kleine Loch aut das eine Ende der Basis des Dia-
gramms stellen, wihrend man den Fahrstab so verschiebt, dafl die Fahrstiltspitze auf das rechte
Ende der Basis des Diagramms zu stehen kommt. Oder man stellt die Basis-Linge am Fahrstab
ein unter Beriicksichtigung, dafl letzterer in !/2 mm geteilt ist.

Das Resultat der Umiahrung mit 0,06 multipliziert, gibt dann die mittlere Hohe des Diagramms
in mm.

Die mittlere Hohe von Indicator-Diagrammen kann auch ohne weiteres mit jedem Planimeter
ermittelt werden, indem man die Fldche durch die Basis dividiert. Man verwendet mit Vorteil den
Rechenschieber, wenn bei einer grofieren Anzahl Diagrammen gleicher Basis die mittlere Hohe
gesucht wird.




Das Planimeter No. 37 III.

Das Planimeter No. 37 (III) ist so eingerichtet, dal dessen Fahrstab mittelst der Correktions-
schraube c¢ parallel zur Rollenachse gestellt werden kann. Gibt das Planimeter in der Stellung
»Pol rechts vom Fahrarm“ ein grifleres Resultat als bei ,Pol links vom Fahrarm®, so mufi die
Correktionsschraube ¢ hineingeschraubt werden und umgekehrt. Die Drudkschraube d mufl aber
vorher geliiftet werden. Zu dieser Untersucung beniitzt man das Controllineal Fig. 12, dessen
Anwendung in Fig. 4 dargestellt ist.

Man driickt die Spitze des Controllineals schon senkrecht ins Papier, indem man zuerst das
mit Index versehene Ende flach auf’s Papier und dann die Spitze ins Papier driidkt, sodafl das
Lineal flach auf dem Papier liegt. Darauf setzt man die Fahrstiltspitze in eine der Vertiefungen,
welche in HAbstinden von 2 cm (resp. 1) auf dem Lineal angebracht sind und kann so Kreise
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Fig. 12

von bekannten Radien umiahren. Bei Beniitzung des Controllineals soll aber die
Stiitze neben der Fahrstiftspitze in die Héhe geschraubt werden, damit die
Fahrstiftspitze sicher in der Vertielung liegt. Zum Umiahren lafit man am Controllineal an und
beschwert den Fahrstab mit einem Gewichtchen oder dergleichen. In der Tabelle am Schluff dieser
Anleitung sind die Resultate angegeben, die man bei Belahren der verschiedenen Kreise in den
gebrduchlichsten Mafistabverhéltnissen erhalten soll.

Lineal-Planimeter.

Diese Planimeter eignen sich zur Bestimmung des Fldcheninhaltes langgestredkter Registrier-
kurven. Die Geradfiihrung erhalten diese Planimeter durch ein Lineal, in dessen entsprechend
geformter Rinne die zur Kugel ausgebildete Drehachse des Fahrstabes sich verschieben lafit.
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Die Handhabung dieser Planimeter und die Ablesung ihrer Resultate ist gleich wie vorstehend
fiir Compensations-Planimeter beschrieben. Die aul der Unterfliche der Fahrstifthiilse befindliche
Kugel wird in die Rinne des Lineals gesetzt und die Figur im Sinne des Uhrzeigers /~ X\
umfahren und vor und nach der Umfahrung abgelesen.

Neben dem Fahrstift befindet sich ein verschiebbarer Stift, der einen senkrechten Ansdhlag-
stift trdgt und so gestellt und festgeschraubt werden kann, dafl die Fahrstiftspitze auf der Null-
Linie des Registrierstreifens steht, wenn letzterer und der FAnschlagstiit an der Kante des Lineals
anliegen. Diese Null-Linie kann also rasch befahren werden, ohne dafi die Fahrstiltspitze beob-
achtet werden mufl. Man befshrt die Null-Linie bis zur letzten Ordinate, dann diese selbst, fdhrt
auf der Kurve des Diagramms und auf der Anfangs-Ordinate zuriik bis zum Anifangspunkt der
Umiahrung. Hier angelangt, setzt man den RAnschlagstiit mit seinem unteren, mit einem Einschnitt
versehenen Ende auf die Rinnenwand des Lineals, wodurch die Fahrstabspitze vom Papier abge-
hoben wird und das Planimeter in seiner Anfangsstellung verbleibt, wahrend der Papierstreifen
um die bereits befahrene Strecke verschoben wird, bis die Fahrstiitspitze aul den Aniangspunkt
fiir die Belfahrung der néchsten Diagrammstredke steht; das Planimeter addiert so die Inhalte der
einzelnen Stredken.

Allgemeine Bemerkungen.

Die Fiihrung des Planimeters erfolgt am besten freihéndig, man beobachte den Stift wenn
moglich immer in der Richtung der Linie; das Nachiahren einem Lineal entlang ist zu verwerfen,
da dadurch leicht ein constanter Fehler entsteht, wihrend die Abweichungen nach links und rechts
beim freihdndigen Umfiahren sich ausgleichen.

Fig. 14

Die Stiitze s neben dem Fahrstift kann so gestellt werden, dafl die Fahrstiitspitze knapp iiber
dem Papier schwebt, durch Drudk aui den Knopf des Fahrstiites dringt die Spitze ins Papier zur
Markierung des Anfangspunktes, oder um mit der Hand besser naciriiken zu konnen wéhrend
der Umfahrung.

Die Mefirolle ist aus hartem Stahl angefertigt, deren Laufrand nicht mit den Fingern beriihrt
werden soll, damit er nicht rostet, da hierdurch die Genauigkeit des Instrumentes verloren ginge.
Die Achse der Mefirolle soll sich sehr leicht drehen und einen eben fiihlbaren Spielraum zwischen
ihren Spitzen haben. Von Zeit zu Zeit bringe man mit einem zugespitzten Hélzchen etwas Ieines
Uhrenél an die Lagerstellen.

Die Broschiire: ,DIE PLANIMETER CORADI* enthélt eine Theorie und ausfiihrliche Beschreibung
der Planimeter. (Deutsch, franzosisch, englisch, italienisch, russisch, und kann zum Preise
von Fr.4.— von mir bezogen werden.)




Tabelle fiir Beniitzung des Controllineals.

Werte der Mafistab :ﬁm_..wmmnﬂumm.@ Differenz der Ablesungen (Lai—L;) fiir einmalige Umfahrung von Kreisen vom Radius 1 cm bis 10 cm
Nonius-Einhelt| | @ o 1anes —|fiir d. Mabstab
fiir 1:1(f) n des Plasis 1 em 2 cm 3 cm 4 cm 5 cm 6 cm 7 cm 8 cm 9 cm 10 cm
1 10 mm* 1 : 1000 10 m? *0,03,14 | 012,56 | 028,27 | 050,26 | 0,78,54 1,13,00 | 1,53,93 | 2,01,06 | 2,54,47 | 3,14,16
2 T 5 1 : 3333Y/s 100 ,, 0,03,49 _b_m.oo 031,41 | 0,55,85 |O__m,w__wm 1,25,66 | 1,71,04 | 2,2340 | 2,82,74 | 3,49,06
3 88s 1 : 1500 20 ., 0,03,53 | 014,13 | 0,31,8 0,56,54 | 0,8835 | 1,27,23 | 1,73,17 | 2,26,18 | 2,86,27 | 35342
- 8 5 1 : 500 2 W 0,0392 | 0,157 03533 | 062,83 | 09817 | 1,41,37 | 1,92,41 2,51,33 | 3,18,09 | 3,92,70
5 7.5 . 1:2000 Imo " IO.D.»Lm 0,16,75 | 0,37,69 | 0,67,02 | 1,0472 | 1,50,79 | 2,0524 | 2,68,08 | 3,39,29 | 418,88
6| 25036 1 : 2400 40 , | 00452 [ 01800 | 04071 | 07238 | 113,09 | 1,62,86 | 221,66 | 28052 | 3,6643 | 452,39
7 6,4 1: 1250 10 , | 0049 [ 01963 | 044,18 | 07854 | 12271 | 1,76,71 | 2,4051 | 314,16 | 397,61 | 490,85
8 0,25 1 : 4000 100 ., lor@ml_olml 0,20,1 04523 | 08042 | 1,25,60 _ 1,80,05 | 2,46,30 | 3,21,60 | 407,15 | 5,02,656
o | s0000/8281 | 1 : 1820 20 , | 0052 | 02081 | 04682 | 08324 | 1,3008 | 1,87,28 | 2,5405 | 3,32,96 | 42138 | 52031
10 {400000/74529 1: 2730 40 0,05,85 | 0,23,41 052,67 | 0,93,64 |—.»@,m® _ 2,10,69 | 2,86,82 | 3,74,57 | 474,03 | 585,35
11 640/125 1 : 6250 200 o_.o@.]_m| O.m.n._m%l 0,55,22 Im_._.om_%w 1,53,36 | 2,20,88 | 3,00,63 | 3,92,70 | 496,98 | 6,13,56
12 5 1 : 2000 20 , | 00628 | 02513 | 05654 | 1,0052 | 15708 | 2,26,19 | 307,86 | 4,0212 | 50889 | 62832
b 3125/648 1 : 1440 10 ,, 0,06,51 Iro.wmvoo 058,62 | 1,04,24 | 162,86 | 2,34,50 lml_;\.,_a_ﬂm 4,160,960 | 527,63 | 651,44
14 44fq 1 3000 40 0,07,06 | 0,28,26 | 0,63,61 1,13,00 | 1,76,71 | 254,47 | 3,46,34 | 45230 | 572,54 | 7,00,84
15 4 1 : 5000 |._._OO " . 0,07,85 ID_mT&._ 0,7068 | 1,25,606 | 106,34 | 2,82,74 | 3,84,82 m_ow.ooi. 6,36,18 | 7,85,40
16 3,2 1 : 2500 20 0,0081 | 03927 | 0,8835 | 157,08 | 24543 | 35342 | 481,02 | 62832 | 7,0510 | 981,75
17| op125m | dsterr wopw 20 o° | 003,62 | 0,1448 | 03259 | 057,95 | 00054 | 1,30,30 | 1,747 | 2,31,80 | 2,9337 | 362,19
18 0,01 . 14 =.20¢ s vy 0,04,52 | 0,18,11 040,74 | 0,7244 | 1,13,18 | 1,62,00 | 221,85 | 2,80,76 | 3,66,71 | 452,75
19 engl. Maf} (ald 14 24 34 4+
20 0,016 . 1 = 50/ 40 0,19,6 0,7854 | 1,76,71 | 3,14,16 NB. Fiir solche Verhiltnisse, weldhe in obiger Tabelle nicht
21| 00125 , 1% = 40 20 02513 | 1,053 | 226,19 | 40212 angegeben sind, ldft sich der zugehirige Wert der chmﬁ-m?ro#
(1 : 480) leicht berechnen. Ist dieser Wert fiir das <nwrm==mmﬂ = [, so
22 1 . 14 = 30 10 , 02827 | 1,13,00 | 2,54,47 | 452,30 |ist er bei der gleihen Fahrstablinge fiir das Verhiltnis
90 (1r : uoow R [t
23| g0 , | }=10 100 ,, | 031,41 | 1,2566 | 2,82,74 | 502,66 | *-™
1 1200) 1 L
24| 00144 russ. Mafl Dessiatin 021,81 | 08726 | 1,9635 | 349,06 Z. B. fiir ~500 S der Wert [ = 2 m?, so ist
14 = 100 Sagbne 0,06 1 i
25| 0012 , [1“= 100 %] 005 026,18 | 1,0472 | 2,35,62 | 4,18,87 ' »s02% 00 =8 »=@2)
oy f b L = B
) Die Ablesungen an Zihlsdieibe, Rolle und Nonius sind je durch ein Komma getrennt. " 500.5 2500
Fiir das Roll- und Scheibenplanimeter, wo fo 10 mal kleiner ist, riidt das Komma 1 1
f " 500.6 " = 712 . = (2.6%).

eine Stelle nach redits.
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